

EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO POLÍTICO SATÍRICO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes en todas las provincias de España 4 reales.
Saldrá los dias 1°, 7, 13, 20 y 26.

VERDAD Y JUSTICIA.

PUNTOS DE SUSCRICION

Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner en donde se dirigirán los pedidos.

LOS FALSOS APÓSTOLES.

En todas las sociedades ha habido siempre una clase de hombres que dominados por una ambición desmesurada y no teniendo méritos para elevarse sobre las eminencias políticas que turnan en la dirección de las naciones, han acudido al idealismo de las falsas doctrinas y de las engañosas utopías, y por medio de ellas han aspirado á conquistar lo que su escaso talento les negaba. Incapaces para hacer el bien, se han lanzado por la senda del mal, y apoyándose sobre una falsa filosofía de la cual han hecho un terrible ariete, han pretendido destruir todo lo existente aniquilando y pervirtiendo la sociedad. Voltaire, Diderot, D'Alembert y todos los enciclopedistas pertenecen á esa diabólica raza de demolidores que en el siglo pasado sembraron la semilla para ahogarla mas tarde en un lago de sangre.

El cuerpo social está llagado por la lepra de un socialismo asqueroso, inoculado por esos apóstoles que con la mentira en los labios han sabido cegar la razón de las clases ínfimas, sofisticando para sus fines, no solamente la moral mas pura, sino la religion del Crucificado, á la cual han declarado una guerra á muerte, dirigiendo sus tiros al corazón de la Iglesia católica.

Su lenguaje habla solamente á los sentidos, los adormece, los ofusca, los magnetiza y dueño ya de ellos los conduce al fin que se proponen. No vayamos muy lejos, no salgamos del apostolado que ha propagado las doctrinas republicanas en esta localidad.

No hablemos de lo que valen, de lo que pueden dar de sí; basta que vayamos á buscarlos en la tribuna y en la prensa, en esos

baluartes desde los cuales han dirigido sus tiros contra la sociedad, y donde se nos han presentado desnudos de todo rubor, arrojando la máscara de la hipocresía y diciendo desembozadamente lo que querían.

Han prometido siempre lo que sabían no podían cumplir; han adulado las malas pasiones levantando misteriosamente el velo de un ideal que se desvanece al simple contacto de la realidad; han pretendido sofocar el grito de la conciencia para acallar el remordimiento y cuando han creído haberlo conseguido se han presentado en son de triunfo para recoger el fruto de su victoria.

Su destructora farsa nos ha acarreado males sin cuento. ¡Insensatos! ¿por qué habeis engañado al pueblo, á los hijos del trabajo, haciéndole soñar en un porvenir divorciado del trabajo? por qué le habeis hablado de goces que no existen mas que en vuestra acalorada imaginacion? por qué le habeis hablado de igualdad, si haciais de él el escabel de vuestra ambicion, apoyando vuestra gefatura dictatorial sobre su fuerza? por qué le habeis engañado? ¡Miserables! demasiado lo sabeis. Le habeis engañado para hacer de él el instrumento de vuestras ambiciones. No teniais la fuerza hercúlea de un Nemrod para erigiros en caudillos y habeis apelado á la astucia rastrera de la serpiente. Con la pantalla de vuestra idea queriais llegar encubiertos hasta la cumbre del poder, para despues burlaros de esos infelices á quienes habeis hecho desgraciados.

La leccion que nos habeis dado ha sido provechosa. Habeis subido al Calvario y no ha venido la redencion. Vuestro evangelio no ha tenido adoradores. Por do quiera que tendais los ojos, no vereis mas que lágrimas y ruinas: son las que habeis dejado á vuestro

paso. Preguntad á esos pueblos que han sido víctimas del mas feroz y salvaje vandalismo; preguntadles en qué consisten esas doctrinas republicanas que con tanto entusiasmo habeis predicado, y os responderán con las lágrimas en los ojos enseñándoos los restos que ha dejado el pillage de los que obedecian la inspirada voz de esos héroes callejeros, infames instrumentos de los revolucionarios de Cuba.

¡Oh! Y no es ese solamente el fruto que ha brotado de vuestra propaganda; no son los ciudadanos indefensos asesinados en su mismo hogar, no son los caudales públicos y privados robados á la sombra de vuestra bandera, no son las obras públicas que tanto oro y sudor han costado al pueblo español para que le secundaran en el desarrollo de su riqueza, no, el mal va mucho mas lejos, el fruto es mas amargo de lo que os podeis imaginar. Esas masas inconscientes que han acudido á vuestros clubs á escuchar vuestra palabra, han aprendido á odiar el trabajo fiados en la nivelacion social que les prometia el goce de la igualdad en la fortuna; han abandonado el taller siguiendo el camino que les trazabais, y si hoy la necesidad les obliga á ganar su subsistencia con el sudor de su frente, lo hacen llevando en su pecho el rencor que nace del desengaño y sintiendo rugir en sus corazones la hiel de la desesperacion que les impele á la venganza. Les habeis nutrido con el odio, señalándoles como blanco á las clases conservadoras, á las clases hijas de la inteligencia y del trabajo, y vuestra revolucion, disfrazada con tan brillantes colores, ha venido á sintetizarse en un solo programa: guerra al que posee el poder. Si, falsos apóstoles, si, desquiciadores de la sociedad. No digais lo contrario, porque la España entera puede arrojaros á la cara un solemne mentís. Direis que habeis predicado buenas doctrinas y nosotros os contestaremos que el auditorio no las ha oido y en prueba de ello os haremos leer las páginas de ese drama sangriento que empieza con un asesinato cometido en medio de una orgía republicana en las calles de Tarragona y termina con el bombardeo de la ciudad del Cid, despues de hacernos presenciar escenas llenas de horror, como las de Valls y otros pueblos, en las que la honra de la muger ha servido de diversion brutal á las hordas que conducais al combate cobijadas bajo vuestra immaculada bandera.

Triste, muy triste es la herencia que dejais

á la sociedad y mucha perseverancia necesitan los hombres de orden para acabar con la mala semilla que habeis sembrado. Nosotros no descansaremos en la obra que hemos emprendido y sin tregua dirigiremos nuestra voz al pueblo, aconsejándole que os abandone y vaya á la libertad por el verdadero camino, y si se hace preciso que os quitemos la máscara que oculta el móvil de vuestras acciones, lo haremos seguros de prestar un bien inmenso á los desgraciados á quienes habeis tenido la avilantez de enganar tan villanamente.

Pueblo, mira que lo que te han prometido esos farsantes, no te lo pueden cumplir. ¿Qué pides tú? Libertad, respeto á las leyes, el derecho de que puedas emitir tu pensamiento, el respeto á tu individualidad y á tu hogar, el derecho de asociarte para cuanto te acomode. ¿No te se habia dado? Con ello, ¿no eras el pueblo mas libre de la tierra? ¿qué mas querias? Nada, no, tú no querias nada, pero los apóstoles en su egoismo querian regir los destinos de la nacion, querian ser solos en el poder, y para conseguirlo no han vacilado en sacrificarte en medio de las calles y de las barricadas, no han vacilado en negociar y vender á los filibusteros cubanos la honra de su madre patria; sí, en vender la honra nacional, porque su conspiracion no obedecia á otro móvil y lo prueba, la mas de los datos recogidos por el gobierno á la faz de España, la sin ninguna razon con que armanon tu brazo.

Pueblo, vuelve á tu taller, por medio del trabajo serás grande y te conquistarás un porvenir; por medio de la virtud serás libre y sabrás darte un gobierno que haga tu felicidad. Arroja lejos de tí á los falsos apóstoles y no escuches mas su palabra, porque su palabra envenena.

No corras en pos de un ideal que no existe en la tierra.

No sirvas mas de escabel á la ambicion de los falsos apóstoles.

Abre tus ojos á la luz de la razon y mira el abismo que habian abierto á tus piés los que pretendian esplotarte.

Todavía no es tarde; retrocede y olvida.

Solo dando al olvido lo que has oido de los falsos apóstoles, podrás hallar tu felicidad.

Debilidad de la razon no es virtud que garantiza el bienestar. Solo dando al olvido lo que has oido de los falsos apóstoles, podrás hallar tu felicidad.

LA CASA POR LA VENTANA.

Lectores voy á daros una noticia estupenda, grande, piramidal, y que os va á interesar mucho. El Ayuntamiento hace obra. No sabiendo qué hacer, está tirando la casa por la ventana. El que no lo crea, puede tomarse la molestia de asomar la cabeza por la puerta de la casa consistorial, y quedará convencido. El Ayuntamiento de las economías está gastando un dineral en obras de ornato. Suponemos que con esto quiere imitar á aquellos comerciantes que en vísperas de quiebra dan bailes y aumentan su boato para sostener, si quiera sea para un día, su crédito. Como el Ayuntamiento tiene que negociar estos días su crédito en la plaza, por esto no extrañamos que se la vea de derrochador. Porque si no lo sabeis, sabedlo, el Ayuntamiento va á repartir los ciento diez mil duros que tiene preparados en papel.

¡Quién le habia de decir al Sr. Alcalde actual que habia de llegar un día en que acuñara moneda! Y nada hay mas cierto. Bajo su reinado vuelve á funcionar la zeca mallorquina, eclipsando aquellos antiguos privilegiados señores de la bolsa de oro que tan buenas monedas hicieron batir. Los Lloscos, los Morros, los Cotoner, los Puigdorfilá, los Dezcallar, los Fortuñy, los Verí y los Berga, pueden estar de enhorabuena; ya tienen quien hace renacer sus glorias.

El signo monetario adoptado no sabemos cuál será. Hay quien supone si será el toro ó las tres conchas, aunque nosotros creemos que se fijará en un tetragono jaquelado.

Para ello tenemos nuestras razones.

Pero hagamos una evolucion y volvamos á nuestro punto de partida, dejando por un momento á un lado la moneda que sabe acuñar el señor alcalde, lo que no deja de ser una gran felicidad para un Ayuntamiento que está rezando entre dientes la última palabra del credo.

Vamos á ver, ¿por qué hace obra el Ayuntamiento? ¿amenaza ruina el edificio del consistorio? ¿Hay alguna necesidad que la justifique?

Respondamos por partes, como dice el otro.

Hace obra porque ya no sabe que hacer y para que digan que hace algo; y hacer algo es levantar ó bajar palmo mas palmo menos

el techo de algunos salones, y sobre todo, con ello se proporciona jornal á la clase obrera, que es á lo que debe atender un alcalde en las actuales circunstancias promoviendo obras de reconocida utilidad pública, como él creera que lo es la de que se trata. El edificio no amenaza ruina; á no ser que por desgracia sufra las iras republicanas y no te digo mas porque la pluma no quiere correr. Ninguna razon justifica tampoco la obra. Porque si hemos podido pasar mucho tiempo tal cual estaba, con mayor motivo podriamos pasar ahora.

Los cuartos que el Ayuntamiento se gasta podria haberlos empleado en acallar la miseria de algunos de sus acreedores. Si todas las economías que haga son de este tenor, bien podemos decirles que se han lucido á las mil maravillas.

¡Lástima es y grande por cierto! que el actual Ayuntamiento gaste sus dotes administrativas en cosas de tan poca monta! Ah!... tonto de mí, que no habia dado en el quid.

Sabeis por qué el Ayuntamiento levanta los techos de su casa? Porque sus hombres han crecido mucho y si crecen cuatro piés mas tendrán que encorvarse para estar en sus casas. Para hombres de tanta talla todos los techos son bajos. Solo en el campo pueden vivir con anchura.

Vamos ya queda justificada la obra. Ese Ayuntamiento va á ser inmortal. A mas de dejar su recuerdo grabado en el bolsillo de los contribuyentes, lo dejará tambien escrito en los techos de la casa consistorial.

He aquí una gloria en que sus individuos, por cierto, no habian soñado.

El mundo está lleno de casualidades.

Y no es poca casualidad eternizar su nombre con un pico de unos cuantos miles de reales, que pagará el vecindario, escuchando el eco de aquellos tres *jamases* pronunciados al compás de tres puñetazos.

De paso tengo que aclarar un *quid pro quo* padecido vocalmente por el señor alcalde.

Al decir *jamás* pagareis la capitacion, que me decís, os aplicaré un 30 por 100 y no hablemos mas del asunto.

Hay hombres que tienen malas explicaderas. Volvamos al asunto.

Yo no quisiera meterme en interioridades de la casa, pero cuando toca la música repico las castañuelas.

Al ver esas obras, no he podido menos de exhalar un suspiro que ha salido de lo mas profundo de mi alma.

Y es que he recordado las obras empezadas por otros Ayuntamientos, como por ejemplo el Ayuntamiento que llamaron de las ruinas, creado en virtud de contrato leonino por el Sr. Candalija.

El Ayuntamiento á más de las obras que hace en su casa continúa haciendo las que sus antecesores dejaron pendientes, las de la calle de Odon Colom y las de la plaza Mayor.

Dios le dé muchos años de vida para que siga haciendo obras.

Ruego á mis lectores que no conjuguen malamente el verbo *obrar*.

Ya sabemos que hay purgantes que tambien hacen obras.

Siga el Ayuntamiento en su tarea y cuando concluya que avise.

¡ Dichosos los pueblos cuya estadística cuenta con hombres como los que nos administran!

Siempre habíamos oido atacar en Mallorca la probidad de algunos administradores, que administrando bienes agenos habian sabido cargar con ellos.

Pero esto no reza con los nuestros.

En su mayor parte proceden de la república democrática federal.

Aunque lo de democrática, dicen malas lenguas que el alcalde lo ha comprendido mal.

Y así es que en su Administracion quiere vivir aristocráticamente, y por esto se ha arreglado el gabinete llamado el pequeño consistorio.

Sobre gustos...

Pero sobre los gustos están las doctrinas y aquello de la modesta chaqueta.

Nada, concluiré diciendo lo que decia el órgano republicano: *hasta que los echemos á puntapiés...*

Me parece que me esplico.

He terminado por hoy.

Providencias y fallos.

Habiendo llegado á mi noticia que un alcalde republicano de cierto pueblo, del cual debe tener noticia el Sr. Administrador de Hacienda, amonesta á sus administrados y les exhorta á que no paguen la contribucion que ha venido á sustituir á la de consumos: Habiendo sabido que el tal ha dado repetidas pruebas de desobediencia á las órdenes que

le han transmitido las autoridades administrativas de la provincia: Considerando que el tener tolerancia con un abuso semejante de autoridad es sentar un mal precedente: Considerando que esto resulta en perjuicio de los que hoy obedecen la voz del citado alcalde, porque mas tarde tendrán que pagarla y el desembolso será de mas consideracion: Visto que con ese alcalde y sus compañeros de ayuntamiento que son republicanos hasta las herraduras no se toma ninguna determinacion: Visto que los tales el dia en que se les llame á juicio presentarán tan solo su linda cara para responder de los fondos que á la republicana han administrado: Considerando que ese abuso ya no tiene razon de ser: Hallo que debo llamar y llamo la atencion del Sr. Administrador y la del Sr. Gobernador civil, para que cada uno dentro de sus respectivas atribuciones pongan un punto redondo á los desmanes del citado ayuntamiento republicano.

No habiendo llegado á mis oidos los acordes de la música militar, que en los dias de costumbre alegraba á los paseantes que pasaban la velada en el paseo del Borne: Considerando que esa diversion gratuita deja un vacío que muchos no saben como llenar: Visto que por las tardes ó un poquito ántes de comer vendria como de molde un ratito de música para preparar higiénicamente los estómagos: Hallo que debo suplicar y suplico al que nos ha de hacer ese obsequio, que suponemos será dignamente recompensado por el Ayuntamiento, que cuanto ántes nos dé música, aunque solo sea por complacer á los aficionados de *trescientos caballos de fuerza*, como se calificó un gacetillero que tiene toda la sal y *zandunga* que pueden caber dentro de una tinaja vacía.

Seccion literaria.

LA AMBICION.

Cogió un niño cierto dia
Una flor bella del prado,
Y su aroma delicado
Aspiró con alegría.

Y exclamó con dulce acento
Embriagado con su olor,
Madre, quisiera ser flor
Para embalsamar al viento.

Entre tanto que así hablaba:

Una avecilla ligera

Cruzó la fértil pradera

Donde el niño se encontraba.

Y al verla el niño rehació,

Dijo con acento grave;

Madre, quisiera ser ave

Para cruzar el espacio.

La brisa entónces gimió.

Y con movimiento blando

Una nube fué elevando

Que de vista se perdió.

Siguiendo el niño su vuelo;

Dijo con voz altanera;

Madre, ser nube quisiera

Para llegar hasta el cielo.

Un suspiro de cariño

La madre dejó escapar,

Y luego sin vacilar

De este modo dijo al niño:

Insensatas ambiciones

Ocupan tu corazón;

Hoy solo caprichos son,

Mañana serán pasiones.

Sujeta tu anhelo extraño

Y así feliz vivirás:

No hay nada que amargue más

Que la hiel del desengaño.

Quieres en tu empeño loco

Ser flor, ser ave, ser nube,

Muy alta tu mente sube

Y el niño vale muy poco.

Hombre llegarás á ser,

Y cuando pierdas la calma

Ay de tí, niño del alma,

Si no te sabes vencer!

No tu pensamiento asombre

Ser flor, ser nube, ser ave,

Dichoso el hombre que sabe

Llegar al fin á ser hombre!—M.

¡TONTOS DE UN DIA!!!

DRAMA EN TRES ACTOS Y EN VERSO

POR

EL JUEZ DE PAZ.

ACTO I.

El teatro representa un salon... particular.

Al levantarse el telon aparece la señorita Ensueño y su madre D^a Esperiencia, sentadas y leyendo la una un discurso de Castelar y la otra remendando unos calcetines.

ESCENA PRIMERA.

Ens. (Dejando de leer.) Buena cosa debe ser

La república mamá.

¿Cuándo viene por acá?

Esper. (Siguiendo en el zurcido.) Mucho tiene que correr.

Yo la quisiera admirar

En su entusiasmo candente

Cuando llena de aguardiente

Venga á España á gobernar.

Esper. Veo que la quieres mucho.

Ens. Si la quiero, madre mia...

Mas que el ciego quiere al dia

Y el fusil á su cartucho.

Cuando leo sus hazañas

Impresas en el papel,

Creo, que en su redondez

Se corren toros y cañas.

Esper. Es natural, hija mia,

Es tu primera impresion:

Quiera Dios que esta ilusion

Te dure hasta el postrer dia.

Y en sueño tan seductor

Nunca el palo te dispierte,

Y si te llega la muerte

Tengas lleno el comedor.

Ens. ¿Crees que pueda apagarse

Esta pasion algun dia?

Esper. Si llega la estacion fria

Tendrá que recalentarse.

Viste al llegar el invierno,

Que sin que valgan mitones

Te pican los sabañones

Y la suegra riñe al yerno?

Y observas sobre la marcha

Donde pongas tus miradas

Narices amoratadas

Y campos blancos de escarcha?

Y allí al redor del brasero,

O de algun tizon que humea,

Oyes contar de Alcolea

Lo que contó el gacetero;

Y creyendo ya perdida

La honra del español...

Viene el verano, y el sol

Que cura á la desvalida.

Despues del invierno helado,

Consta, que el calor se viene,

Todo en este mundo tiene

Su declive prefijado.

Pero como pasa todo

En ese pícaro mundo,

Estoy muy cierta, y me fundo,

Que no hallarás acomodo.

ESCENA II.

Dichas y un jóven coronado con el gorro frigio.

Jóv. Si dais permiso...

Esper. Adelante,

¿Por qué te estás á la puerta?

Jóv. ¿Por qué? porque estoy alerta
Y se vá á tirar el guante.

Ens. Vamos cuéntame la cosa
Y no te hagas de rogar.

Jóv. Que pronto voy á marchar
A la ciudad de Tortosa.

Ens. Pero lo dices formal?

Jóv. Y vaya si te lo digo.
De allí me llama un amigo
Que es del pacto federal.

Ens. Si es por ella.

Jóv. Si lo es.

Ens. Vé, y que triunfe tu bandera.
Si la república espera,
Antes ella, yo despues.

Jóv. Tengo un presentimiento que me abruma;
Quizás al dar el grito ciudadano,
Salvo error de mi cuenta ó de mi pluma
Nos juegue una serrana el buen Serrano.
Si oyes contar de un misero la historia
Que ha de ser de seguro lastimera,
¿Guardarás mi recuerdo en tu memoria?

Ens. Lo tendré por si acaso en la perrera.
Te pondrás esta cinta colorada
Para tí del miríñaque desprendida.

Jóv. Viniendo de los bajos de mi amada
En mi gorro la pondré en seguida.

Ens. Acuérdate de mí, ténla contigo;
Por si hay que propinarte una sangría.

Jóv. Adios ciudadana. (á D^a Esper.)

Esper. Abur amigo.
Y volver por acá que está la cría.

FIN DEL ACTO PRIMERO.

(Se continuará.)

BUENO Y MALO.

Quiso un burro subir una escalera
Y dando un tropezon cayó de hocico;
Tropa una ardilla entónces muy ligera
Y estupefacto quedase el borrico:
El que nació para pisar el suelo
Que no se meta á remontar el vuelo.

Justicia para todos, Sr. Administrador de Hacienda.

Dígame usted, por qué se ha exigido á todos los pueblos de la isla el pago de la contribucion del impuesto personal, apremiándoles y acosándoles, y se ha tenido tanta consideracion con el Ayuntamiento republicano de Calviá?

¿Por qué ha tolerado usted que el comisionado que envió á dicho pueblo, tuviera que volverse con el rabo entre piernas, oyendo ántes amenazas y expresiones, que no sabemos si habrán llegado á los oídos de V. S.?

Esa tolerancia, á mas de poner en ridículo á las autoridades, sienta un mal precedente, que tarde ó

temprano recaerá sobre las infelices que atienden á los consejos de algunos individuos que les exhortan á todas horas á que no paguen la tan cacareada contribucion.

Basta ya de hurras y contemplaciones. Si V. S. no tiene fuerza suficiente para hacerse respetar, el capitan general la tiene que basta y sobra para hacer entrar en razon á dos ilusos engañados por dos ó tres farsantes que nada tienen que perder.

Dispense V. S. señor Administrador, el que le hagamos un recuerdo; con los pueblos dóciles y que han querido obedecer sus órdenes, inflexibilidad, y con los que se han burlado de sus disposiciones y han hecho salir á escape á sus comisionados, tolerancia.

Esperamos de la rectitud de V. S. que muy pronto tendremos noticias de que la ley es cumplida y respetada en todas partes.

No faltaba mas, sino que los republicanos de Calviá se salieran con la suya, y al marcharse dejaran á los otros el rabo por desollar.

El que la hizo que la pague.

Por ir acompañado de un ladrón
Aprehendieron anoche á D. Simon.
De malas compañías
Nunca resultan mas que tropelías.

¿Qué ha resultado de aquella imponente conspiracion carlista descubierta en esta ciudad la noche del 20 de agosto último, y que segun dijeron algunos papeles tenia el vasto plan de asesinar y robar á todos los liberales?

Hasta la fecha, que sepamos, nada.

No, no nos equivocamos, por lo que hemos leído en algunos periódicos de Madrid, resulta, ... que la justicia está encausada.

¡Bueno!...

No es hombre de humor el que de estas cosas no se rie.

Sabemos que dentro de pocos dias va á ver la luz pública en esta ciudad un nuevo periódico político.

El futuro colega, tratará segun se nos ha dicho, de propagar ideas sanas, alejándose por completo de esa política personalera, de que hasta hoy han sido eco la mayor parte de los periódicos que han nacido en esta localidad despues de la revolucion.

Que venga pronto.

Nos adelantamos á darle la bienvenida y saludamos su próxima aparicion.

Máximas de un tonto.

Quando dos riñen, déjales decir y escucha, y llegarás á saber cual es el peor.

Quando sepas quien es el malo, no te fies de ninguno de los dos.

Huye siempre de los hombres que se parecen á las mujeres y de las mujeres que se parecen á los hombres.

No equivoques la disputa con la discusión, ni el amor propio con el bien público.

Oye á todos y reflexiona sobre todo lo que oigas.

Nunca creas á quien te ofrece mucho, ni á quien todo te lo facilita.

Estudia bien lo que se hace detrás de los nombres de patria y caridad.

Con qué de los presos del Castillo de Bellver se han fugado cinco republicanos de levita?

¿Y los de chaqueta y alpargata?

Estos no habrán podido hacerlo por falta de medios.

¡Ah!... ¡ya!...

Quando el rio suena agua lleva.

Y no te digo mas por no cansarme.

Dícese que los republicanos van á reunirse en el extranjero para acordar el plan del segundo golpe.

Esto no nos estraña y está en el orden natural del modo de ser del partido; lo que nos estraña es que el gobierno tenga al frente de algunas provincias á gobernantes que no responden ni de mucho á la política iniciada por él.

Sabemos lo que ha costado á la nación el primer ensayo republicano, y quisiéramos que antes que llegara el segundo, que probablemente sería de mas funestas consecuencias, las autoridades tomaran sus medidas á fin de desbaratar los planes de conspiración, evitando al mismo tiempo que se hiciera la propaganda contra el orden de cosas legalmente establecido.

Vale mas evitar que tener que castigar.

Por esperiencia, ya sabemos á donde nos ha conducido la tolerancia.

Tolerad y ya vereis

Si pagais vuestras torpezas,

Que la niña solo pide,

Nada, un millon de cabezas.

No ha sido nada.

El Sr. Regente del Reino, segun dicen ha tenido a bien disponer que el republicano D. Joaquin Fiol, cónsul de España en Alejandria, vaya á continuar sus servicios á Bruselas, como secretario de la legacion española en aquel punto.

Segun vemos es un mérito inapreciable el haber sido republicano.

Despues del calor republicano han venido las lluvias y el frio.

Para ciertas ideas el frio es un mal alimento.

Lo que está pasando prueba lo que vamos diciendo.

Ejemplo: la Rusia.

Allí el republicano va á morir en las desiertas llanuras de la Siberia.

En España dicen que se vá á seguir el sistema homeopático.

Se trata de que los contagiados de primer grado vayan á curarse en las islas del golfo de Guinea.

No está mal pensado.

Si un clavo saca otro clavo

Y un calor otro calor,

Es fácil que allí se calme

El republicano ardor.

En la goleta de guerra *Edetana*, se embarcaron ayer para la península los presos que se hicieron en las barricadas de Barcelona, la noche en que se proclamó la república en aquella ciudad.

Les deseamos un próspero y feliz viage.

Capdevila II el reformador ya ha puesto el burro al paso.

Todas las grandes reformas que habia de llevar á cabo se encierran en una sola.

A semejanza del otro Capdevila, declaró la guerra á la Iglesia y no ha salido de sus trece.

Entre la supresion del pago de las fiestas religiosas que pagaba el municipio y que ha seguido pagando, y entre el recoger los cortinages, propiedad del municipio que existian en la Catedral, se ha quedado atascado.

¿Es que no quiere más ó no sabe más?

Este señor, por lo visto, es un protestante, sin secta.

Nos parece que es rareza

Y es tan solo puro plagio

De los pies á la cabeza,

¡Ay! no es mala la corteza

Con que se cubre el sufragio.

El Ayuntamiento ya tiene sobre el tapete la canalizacion de aguas.

Suponemos que allí la tendrá por muchos años.

Nosotros la tenemos en medio de las calles y en los sótanos de una tienda de la calle de Jaime II, cuyo dueño ha tenido que apelar á una bomba contra inundaciones.

En la vida de ciertos hombres se ven fenómenos muy raros.

¿Qué sistema económico es el que sigue el Ayuntamiento que está tan desahogado?

El de trampa adelante.

¡Buena herencia nos dejarán el dia que se vayan á otra parte!

Los aragoneses republicanos llaman al ciudadano Castelar el *capitan araña*, porque los embarcó en un mal falucho y él se quedó en tierra.

Bueno es que el pueblo sepa para que lo adulan y le engañan ciertos hombres.
Y luego la señorita Emilia se hace la remilgada y la interesante y se esconde y hace que huye al extranjero.
Ciudadana, por esta vez te se ha visto el color de las enaguas.

No me la pegas.

En Ceuta los republicanos tambien querian probar fortuna.

Esto, como comprenderán ustedes, no tiene nada de particular.

Pero lo que hay de particular, es que al saberlo el gefe marroquí de la kábila de Anghera, se dirigió al comandante de la plaza española ofreciéndole su apoyo y el de dos mil hombres que de intento habia concentrado en la frontera.

¡Pobres republicanos! hasta las kábilas del Riff se levantan contra ellos.

¿Cuándo se convencerán de que ni la Europa ni el Africa, están todavía en disposicion de comprender sus doctrinas?

Desengañense, solo el tiempo les puede dar la fuerza física y moral que les falta.

No digo más.

— Sí, los rifeños han merecido bien de la España.

Se ha cambiado la guarnicion de estas islas, ya me lo temia yo.

¿Cuándo se cambiarán ciertas cosas que huelen á mal dormir?

Es una pregunta suelta.

Dicen que se prepara el segundo golpe.

De este van á quedar *descrismados*.

Quien da pan á perro ageno, pierde el pan y pierde el perro.

* * *

El Ayuntamiento de la villa de Alaró ya ha publicado el pliego de condiciones para la construccion de una acequia que ha de conducir las aguas á Consey.

Ese Ayuntamiento si que merece un millon de gracias.

El de Palma ha nombrado tambien una comision para que arregle la canalizacion.

Si tan largo lo nos lo fia, apaga el candil y vámonos.

* * *

Dicen que las clases pasivas van á cobrar algunas mensualidades de las que tienen atrasadas.

Creemos que las pobres ya no podrán llegar á casa del habilitado.

Ya han perdido hasta el escribir para firmar la nómina.

¡Pobres pasivos! Si que os tienen por pasivos.

* * *

La compañía de ópera que ha de cantar en nuestro teatro ya ha llegado.
Y la de baile tambien.

Neos y republicanos, á divertirse y ¡muera la política!

Dicen que Suñer y Capdevila no ha muerto.
Me alegro, así tendrá tiempo de arrepentirse.

* * *

Napoleon no quiere morir.

Napoleon no quiere dar gusto á los republicanos.
Estos infelices están cogidos entre dos fuegos, el frances y el marroquí.

¿Si tendrá que venir algun dia Muley-el-Abbas á contener las kábilas republicanas de España?
Para ver cosas buenas el tiempo.

Dícese que muy pronto van á restablecerse las garantías constitucionales.

Suponemos que saldrán cercenadas, porque tanta libertad ya cansa, y para recogerla mañana, vale mas que no se reparta.

A ver si el Sr. Prim sabrá aprovecharse de la esperiencia.

Ayer se publicó un bando llamando á los que quieran ir á combatir los insurrectos de Cuba.

Aquí hay muchos que tienen deseos de tener un fusil.

Que aprovechen la ocasion.

Allí tambien las dan y las toman.

Vamos, valientes, ¡á las armas!...

DESPACHOS FILFA-GRÁFICOS

DE EL JUEZ DE PAZ.

INTERIOR.

Dice que hasta que le echen
De la casa no se vá.
Mire usía señor Vera
Que la cosa pasa yá.

ESTERIOR.

Ha llovido bien al fin.
Y está el campo de agua harto,
Tanta hay que se han ahogado
Los *fautores* del reparto.

ALLENDE-EL-MAR.

Se declara al pasar lista
Que desde Madrid al Ponto
No hay un partido mas tonto
Que el partido progresista.